

BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felolós szerkesztő és felolós kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken .. 6 P
Egy hónapra .. 2 P

Közmunkák és a kisipar.

Doranyi Kálmán miniszterelnök az egész kormányzatát az igazi néppolitika szolgálatába igyekszik beállítani s olyan szociális politikát akar követni, amely a maga igazságosságának tudatában, minden aggodás nélkül állhat a választás idején a titkos választójoggal felruházott tömegek bírálata elé.

Hogy ezt a felfogást milyen gyakorlati módon akarja gyakorolni a kormány minden tagja, arra beszéd példával szolgál a pénzügyminiszter, aki mint Pécs országgyűlési képviselője, most vasárnap több helyen tartott általános érdekű beszédet, amikre fontosságuknál fogva joggal figyelhet fel az egész ország dolgozó társadalma.

Özintesség és határozottság nyilatkozik meg Fabinyi Tihamér beszédében.

A miniszter beszédében megállapította, hogy a gazdasági javulás útjára léptünk, de ezzel nem érezte felmentve magát, hogy ne keresse a módosításokat, melyekkel a javulás további folytatását kiszélesítheti és biztosíthatja. Erre vall több ki-jelentése is, amelyek országos visszhangot keltettek, mert egész társadalmi osztályok kérdéseit foglalják magukban. Hogyne érdekelné például a magyar kisiparosokat a maga egészében, mikor Fabinyi miniszter kijelenti, hogy a kormány eddig sok tekintetben meg volt költve ezzel s bár teljesen átértézte a nehézségeket, melyekkel ennek a dolgozó ágnak meg kell birkóznia, de mivel szerződéses biztosították az állami megrendeléseket a nagypipar javára, eddig nem igen lehetett a bajokon segíteni.

De most megváltozik a helyzet. A szerződéses lejárnak s a kormány-nak hiszen szándékában, hogy azokat a régi módon újítsa meg. Elhatározott szándéka a kormány-nak, hogy a jövőben az ilyen munkákat a kisiparok juttatja.

Ráért a miniszter más kérdésekre is, melyek ma a polgárság életét oly nehéz teszik. Beszél az adóteherviselésről is, melynek elosztását maga sem tartja igazságosnak, sőt a maga kötelességének érzi, hogy a „tulbajtásokat lenyesegeste.”

A bankok politikáját érintve azok

feladatát abban jelölte meg Fabinyi Tihamér, hogy hűlt nyújtsanak s ezzel a termelést lehetővé tegyék, ne pedig osztalékpolitikát folytassanak. Ha a kormányhatalom a magyar hitelpolitikát az igazi termelés és munka szolgálatába tudná állítani, olyan szolgálatot tenne gaz-

dasági életünknek, amely bőven és dussan fizetné vissza a beavatkozás fáradságát. Mert amilyen természetes igazságosnak tűnik a pénzügyminiszter megállapítása, hogy a tőke bivatása az, hogy lehetővé tegye a munkát, a bankoké, hogy a hitel keresztlől olyan nélkülözhetetlen

ellékévé váljanak a gazdasági életnek célolthatatlan igazság az, hogy megfelelő hitelpolitika nélkül minden gazdasági tevékenységnek csak úgy kell akadnia, mint a gőzgépnek gőz nélkül.

A kultuszminisztérium 3200 pengős államsegélyt utalt ki a tanonciskola számára.

A tanonciskolai tanerök változó jellegű államsegély iránti kérését a minisztérium fedezet hiányában nem teljesítette.

A város a vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól a tanonciskola számára állandó állami segély kiutalását kérte. Egyidejűleg a főhivatású tanonciskolai tanerök változó jellegű államsegélyének megállapítását is kérte.

A minisztérium a város-hoz most küldött leiratában a tanonciskolai állandó államsegély összegét

3200 pengőben megállapította és annak kiutalása iránt is intézkedett, míg a tanonciskolai tanerök változó jellegű ál-

lamsegély kérését fedezet hiányában elutasította.

A miniszteri leirat azonban közli, hogy amennyiben e kérelmi teljesítésére fedezet fog mutatkozni, a minisztérium a teljesítés elől nem fog elzárkózni.

Tavasszal megkezdik a felsővárosi templom építését.

Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek 5000 pengőt ad az építkezéshez.

Tizenkettedik estezende már, hogy a felsővárosi plébánia az ideiglenes iskolakápolnában tartja az i-tentizte-leteket, mert a népes városrészeknek mindmáig nincsen külön temploma.

Theész Imre plébános kezdetől fogva azon dolgozott, hogy Felső város katolikus társadalma temp-lomhoz jusson; kitűnt azonban, hogy a vállalkozás sokkal nagyobb, sem-hogy könnyebben megoldható volna. Felsővárosnak olyan nagy a kör-nyége, illetve népessége, hogy csak egészen nagyméretű templom felel meg a követelményeknek. Mivel modern kivitelű monumentális épü-

letnek tervezik a templomot, megépítésével mindaddig várni kellett, míg nagyszabású gondolatokhoz a megfelelő anyagi feltételeket is sikerül biztosítani. Ma már az er-demény igen kielégítő és ugy értesü-lők, nem sokára a templomépítés-terve a megvalósulás útjára járhat.

Az elhunyt kalocsai érsek Várady L. Árpád annakidején 125 ka-tasztrális hold földet adott a plébá-niának a templom céljaira. A plébá-nos és az egyházközség ugy hatá-rozott, hogy a földet nem adja el, hanem annak bájíjvédelmét felte-tik az építkezésbe. A bérlet 1938

ban ugyanis felszabadul s akkor már mi sem áll az építkezés útjában. Gróf Zichy Gyula érseklőpász-tor 5000 pengőt ajánlott fel a temp-lomslapra. A társadalmi gyűjtésből befolyt 7000 pengő; ez a két összeg a már meglévő téglá és egyéb épü-letanyagokkal eléri a 15 000 pengő értéket. Megígérték a támogatást a város, a belügy, a kultusz és honvé-delmi minisztériumok.

Ez a tartaléktőke lehetővé teszi, hogy a templom alapjait mielőbb lerakják és már az idén, de legkés-sőbbben jövő év tavaszán épülni fog a baja istvánmegyeri község régi óhajtott plébánia temploma

Nyomában a csendőrség a kelebiai tanyákat fosztogató szeged-tanyái tolvajoknak.

A bács megyei csendőrség erélye sen nyomoz egy vakmerő tolvaj banda után, mely hetek óta igazol-talomban tartja Kelebiát és a környék lakosságát.

Vakmerő fosztogatók egy éjjelen négy helyen is betörték, anélkül, hogy a károsultak észrevették volna. A kitűnő kelebiai csendőrség, azon-ban bravuros nyomozás után rövi-

desen a tolvajok nyomára jutott.

Rijkó István, Dunai Kovács Antal, Pernyész András és Cipák Antal a betörőitársaság garázdálkodása kö-vetkeztében jelentékenyen megrá-rosodtak.

A tolvajok elvitték egy új löszér-számot, ezenkívül azonban jobbára az élelmiszereket, füstölthús feleket dézsmáltak meg és a baromfiak iránt

viselkedtek előszeretettel.

A megindult nyomozás minden kétséget kizáróan megállapította, hogy a lopásokat Szeged Alsóköz-pontból Kelebiára átruccant tolvaj-jok követték el, akiknek hátraha-gyolt nyomait a Szeged felé vezető múton egy dűldező vasköbön meg is találták.

14 napig

Olcsó téli vásár

14 napig

Január 24-től február 6-ig

REINHARDT DIVATCSARNOKBAN

BAJA.

Telefon: 188.

A budapesti bankok mérlegmegállapító ülései és közgyűlései melyek Baján fiókkal vagy affilizációval rendelkeznek.

A gazdasági világ élénk érdeklődéssel tekint a közelgő bankközgyűlések elé és ennek kapcsán azok elé a bankbeszámolókat elé, — melyek mint hírlék az ország fokozatos pénzügyi javulásáról adnak majd számot.

A budapesti bankok, melyek Baján fiókkal, vagy affilizált intézetek révén a hiteléletbe kapcsolódva tevékeny részt vesznek a város és a megye gazdasági életében, — értesüléseink szerint, — az alábbi időpontokban tartják közgyűléseiket.

Angol—Magyar Bank

február közepe körül, esetleg február végén tartja mérlegmegállapító ülést és valószínűleg február 1-g végéig vagy március legelő napjaitban az évi rendes közgyűlést.

A Belvárosi Takarékpénztár

közgyűlése március elején lesz, de azt megelőzőleg legalább két héttel publikálni fogják a mérleget.

A Magyar Általános Hitelbank

tradícióhoz híven ez évben is márc. 19-én, azaz József napkor tartja közgyűlést és február végéig mérlegmegállapító ülést. Az intézetnél még nagyban folynak a mérlegmegállapítási munkálatok és éppen ezért még nem bontakozott ki teljes egészében az az üzleti eredmény, amelyet a múlt évben elért.

A Magyar Általános Takarékpénztár

sztintén nem határozott még zárszámadásának végő összeállításáról. Ennél az intézetnél különösen nagy munkát ad nagyszámu vidéki fiókja mérlegének összeállítása és részben ez az oka, hogy ez idő szerint még bizonytalan nemcsak a közgyűlés, de a mérlegmegállapító igazgatósági ülés időpontja is.

A Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank

rövidesen, ehezté, hogy már egy héten belül megtartja mérlegmegállapító igazgatósági ülést, február végén pedig közgyűlést. Az intézet üzletelve általában a városi zárolások megfelelt.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár

igazgatósága február első felében foglalt véglegesen állást az intézet legújabb mérlegkérdésében. Igen valószínű, hogy vagy 23-án, vagy 25-én lesz ez a mérlegmegállapító ülés és azt követően három héten belül tartja rendes közgyűlést.

Ma megkezdték a városnál a szegényügyi kataszter készítését.

Rövidesen eldől, lesz-e Baján szegényadó? A lelkeskedő papság karácsonyi körleveleinek hatására 2000 pengővel emelkedett a múlt évben a társadalmi inséggyűjtés összege.

A város a téli szellemi inségmunka keretében ma megkezdte a szegényügyi kataszter készítésének munkáját. A szociális ügyosztályon négy inségmunkás tisztviselő készíti a kimutatást a város valamennyi lakosának vagyoni állapotáról. Erre a kimutatásra azért van szükség, mert Baján a közönségnek és sajnos éppen a tehetősebbnek ma minden héten százeleka nem teljesíti szociális feladatát, nem járul hozzá a szegényügyi problémájának megkönyvitéséhez. Ennek következtében nem csak a tehermegosztás igazságtalan — mert a jelenlegi adakozók lénytelenek a többiek helyett is segíteni — hanem a városi inséggyűjtés megoldása sem olyan kedvező, mint arra szükség volna.

A miniszteri rendelet értelmében Baján rövid idő múlva gyökeresen átszervezik a szegényügyi bizottságot, mely a kataszter elkészülése után elkezd működését, amikor aztán végleg eldől, lesz-e Baján szegényadó, avagy másként fog sikerülni adakozásra bírni azokat, akik ma a szociális segítés elől elzárkóznak.

A szegényügyi bizottság ugyanis elsősorban lelkeskedő papság támogatásában bízik. 1936-ban ugyanis a megelőző év karácsonyán szétküldött lelkes körlevelek hatására 2000 pengővel emelkedett a társadalmi szegényügyi gyűjtésnek eredménye, az 1935. évvel szemben, vagyis 1936-ban befolyt 16 500 pengő. Ha a piébaniak újabb felszólítása,

illetve akciója nem jár kellő eredménnyel, akkor a közgyűjtés erőlyes eszközökkel fog a kérdés rendezéséhez és ha ez sem segít, akkor valószínűleg kivetik Baján a szegényadót, ami azonban a szociális felfogású és az esetleg segítesen dolgozó ember szemében egyenlő lesz a — szegényadóval.

Elfoglalta hivatalát az újonnan kinevezett helyettes pénzügyigazgató.

Dr. Biró Kornél, a pécsi adóhivatal volt főnöke, illetve a Bajára kinevezett új h. pénzügyigazgató megérkezett Bajára és elfoglalta hivatalát. Az új h. pénzügyigazgató bajai működése elé a hivatalos fórumok és a közönség is bizalommal tekintenek.

Egy mélykúti gazda tragikus halála.

Mélykúti tragikus körülmények között elhunyt egy 68 éves gazda, Szűcs Lukács.

Az idős gazda már hetek óta fogát fájlalta, míg nyolc nappal ezelőtt gyulladásban levő fogát kihuzatta. A foghuzást követően, — noha a fogorvos kijelentette, hogy a gyulladásban levő fog kihuzása veszélyes és a gazda az elhívóitáshoz ragaszkodott, — Szűcs Lukács arca dagadni kezdett, úgy hogy kórházba kellett szállítani. A kórházban megállapították, hogy a gazdánál vérmérgezés állott be, úgy hogy minden egykezet hiábavalónak bizonyult és a gazda meghalt.

A boncolás megállapította, hogy a foghuzást végző orvost felelősség nem terheli, mert a vérmérgezés még a foghuzás előtt állott be, amiről az orvos nem tudhatott.

— Hasműtétek utáni időszakban egy pohár termézetes „Ferenc József” keserűviz reggelenként bevéve, kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt rövid időn belül fájdalommentesen levezeti.

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

Legjobb tőkebefektetés **ezüst és ékszervásárlás**
Vásároljon bizalommal SZIKLAI-nál
Brillians, arany és ezüstvétel legmagasabb áron
Telefon: 2—93. Sziklai Márton órás, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

Modernestélyi frizurák

tartós hullám, haj-
festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

Tudnivalók, melyet a légoptalommal kapcsolatosan mindenkinek ismernie kell.

Magatartás a honi légvédelmi készülség ideje alatt.

A légoptalommal kapcsolatosan sok olyan tudnivaló van, amit a nagyközönségnek ismernie kell és saját érdekében is ajánlatos azok szemmel tartása.

A jelszó: ismerjük meg a légiveszélyt és ismerjük meg a védekezés módjait. Ugyanezt ismertessük meg családtagjainkkal és ismerőseinkkel. Celszerű résztvenni a légoptalmi tanfolyamokon és betartani az ezzel kapcsolatos rendelkezéseket. Családunk életbiztonságáról gondoskodunk, ha csak olyan házban választunk lakást, mely megfelelő óvóhellyel rendelkezik. Ha a lakóházban nem lenne óvóhely, kitarításon szorgalmazzuk annak létesítését.

A padláról távolítsunk el minden lomot és gyulekony

holmít. Saját életünket, otthonunkat és vagyosunkat védelmezzük ezzel.

A honi légvédelmi készülség ideje alatt családtagjainkat különösen agyokat, gyermekeket, betegeteket a lehetőséghez képest küldjük falura, tanyára. Kerüljük a tömegösszejöveteleket, szórakozó helyeket. Ügyelni kell arra, hogy a lakóházak óvóhelye előírások állapotban legyen.

A lakásokban minden előkészületet meg kell tenni a légvédelmi riadóra.

Bőséges ivóviztartálék álljon kádakban és edényekben, állandóan rendelkezésre. Fel kell készülni a villamosáram és világítógáz szolgáltatás megszüntetésére.

Az óvóhelyre magunkkal viendő ivóvíz, élelmiszer, ta-

Bálba, estélyre, utára

mindenhol és mindenkor elegáns a

HELLAS
harisnya

LICHTMAN
cipő

világhírű magyar gyártmányok. Egvedárusító:

Fischer Pál Rt., Baja

divatüzlete

cipőraktára

Baró Eötvös-utca 2.

Gr. Zichy Bodog tér 4.

karok összecsomagolva, szem előtt kéznél legyenek. Az ablakokat lámpagyújtáskor gondosan el kell függönyözni és kerülni kell minden felesleges viáigítást.

A környezetben észlelhető közönyt, kishitűséget, rémhírterjesztést, vagy kilőrní készülő tömegrémületet kiméletlenül erélyel el kell fojtani.

Még mindig nincs eredménye a jánoshalmi bőrkereskedő 3000 P-je ügyébe megindított nyomozásnak.

Elsőnek írta meg a B. J. Bácska azt a vakmerő zsebtolvajtást, melynek károsultja Megyeri Ferenc jánoshalmi bőrkereskedő, akitől a Bud-pest—bajai vasútvonalon 3000 pengőt loptak el az elmúlt napokban. Megyeri Budapesten feljelentette ismeretlen utitársát, aki hirtelen eltűnt a vonatból. Gyauja azonban semmi kibontakozáshoz nem vezetett, mert mikor Budapesten a rendőrségi nyilvántartó fényképeit átnézte, nem ismerte fel a gyanús utitársát. A rendőrség most újabb irányban nyomoz a 3000 P. zsebtolvajlás ügyében.

HIREK

— **Adófelmondás.** Január hó folyamán a jövedelem és vagyonadó, valamint az általános kereseti adó felmondható.

— **Vitéz dr. Szikra Dexső előadása.** A Vitezek Társadalmi Bizottsága rendezésében tegnap tartotta meg vitéz dr. Szikra Derső járási hadnagy előadását „Magyar baka Galibában” címmel a város-háza közgyűlési termében. A mindvégig érdeklészítő és az élmények gazdag tárházát tartalmazó előadás nagy sikert ért el. Az előadást vitéz Hódásghy Béla a Társadalmi Bizottság elnökének bevezető szavai nyitották meg.

— **Pestvármegye 800 000 P. fordít utaink javítására és új utak építésére.** Pestvármegye az idei év folyamán 800 000 pengőt fordít utaink javítására és új utak építésére. Reméljük, hogy ebből a hatalmas összegből kellő átépítésre kerül a Kulcsa—Baja útszakasz annyiszor kifogásolt útszakasza is.

— **Közzgyűlések.** A Felsővárosi Rom. Kath. Olvasókör—vasárnap, 24 en deluán 4 órakor tartja tisztelő közgyűlést. — A Bácska Postagalamb Tenyészők S. E. vasárnap delelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Baja Városi Gazdasági Egyesület helyiségében.

— **Elrontott gyomor** és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy szákszorulás esetében már egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűviz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.

— **Kiírták a pályázatot a bácsborsódi és dávodai jegyzői állásokra.** Dr. Vojnits László a bajai járás főszolgabírája, kiírta a pályázatot Bácsborsód és Dávod községek nyugdíjazás folytán megüresedett vezetőjegyzői állásaira. A pályázati határidő február 12.

URÁNIA

Január 23-án, 24-én, 25-én, 26-án.

A magyar filmgyártás különleges alkotása.

Zivatar Kemenespusztán

a legszebb magyar színű 16 felvonásban.

Főszereplők:

**Eöry Kató, Berky Lilly, Gózon Gyula,
Komár Julia, Vértés Lajos,
Szakáts Zoltán, Kiss Ferenc.**

Paramount és magyar hirdó.

A gimnázium

modern, jól felszerelt gyönyörű tornateremben tartom ezután

gyermek- és hölgytorna óráimat.

Gyermekeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 3—4 ig (havonta 3—P) Hölgyeknek: hétfőn, pénteken 4 5-ig (havonta 4 P) Jelentkezéseket még elfogadok. Bejárát a Berényi-utca felőli kapun! **SZABÓ LÁSZLÓ** gimn. testn. tanár.

Gyermek mélykocsik

olcsó és finom
kivitelben kaphatók

U T R Y - n á l
Baja

Ezsebet kir. né u. 38. Tel. 80

— Nagy érdeklődés előzi meg a **Mimóza-bált**. Napról napra közelebb érkezünk a várva várt naphoz, február 1-hez, a KIK Mimóza-bál napjához. Már negyedikben rendezi meg a KIK hagyományos bálját, de még soha ily érdeklődés nem mutatkozott, mint ez évben. Az agilis rendezőgárda mindent elkövet a feltétlen siker érdekében. A bál rendező bizottság hétfőtől kezdve bálírodát tart a Központi Szállóban (telefon 18). Meghívó igénylés és asztalfoglalás csak itt eszközölhető.

— A **posztógyári munkások bálja**. A Bajai Posztó és Takarékos Áruháza munkásai e hó 31-én vasárnap este rendezik meg bálját a Központban.

— A katonai szolgálatra bevonuló OTI-tag családjaiknak igazolványa. Az OTI-ról szóló törvény rendelkezései szerint a katonai szolgálatra bevonuló OTI-tag három hónapig biztosítottak tekinthető. Az eddigi gyakorlat az volt, hogy az ilyen bevonuló munkavállaló családjaiknak, ha orvosra volt szükségük, OTI igazolványt a volt munkaadó adott ki. Jövőben a családtagok részére az ilyen igazolványokat az illetékes katonai parancsnokság adja ki.

Laptulajdonos:

Dr. KNEZY LEHEL.

Szeremlei-utca 28. számú

ház

szabad kézből eladó.

Bővebbet Zrínyi Miklós-u. 17.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és

vasárnap d. u. nyitva

Január 18-tól Január 25-ig.

GYARMATI EMIL

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ

gyógyszertára

FÜZŐ, GYÓGY
HASKÓTÓ,
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garantiával.

Halló!

Halló!

Ha olvasón és jóllak szórakozni, keresse fel Buchmann fele vendéglőt. Elsőrendű jazz zené. Minden

szombat vasár és ünnepnap

HIRDETÉSEKET FELVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.

Eladó telek.

Zrínyi Miklós-utca 27.

szim alatt levő telekből

a rajta levő házzal együtt

(k b. 105 négyszögöl)

eladó. Érdeklődni lehet

Mészáros Lázár-u. 17.

Kiválóan alkalmas tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lagy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa

szénagyker-skedő

BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

Nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

olcsón
készülnek

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

aprított akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHOZ SZALLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hainald u. 13.
Telefon: 42

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: Schön és Bajai

BAJA, Haynald-utca 13. — Telefon 26.